

对经典的回望与致敬

—评江苏省京剧院复排《骆驼祥子》

刘旭东

京剧《骆驼祥子》是江苏省京剧院出品的名牌剧目,曾经产生轰动效应,囊括过当年所有戏剧大奖,被誉为现代京剧的里程碑。24年后,省京剧院重排此剧,传承经典,不禁让人心生感慨,经典就是经典,虽然经过岁月的洗礼,魅力依然不减当年。

传统京剧多写帝王将相才子佳人,现代京剧一度将焦点转移到以工农兵为主的英雄人物身上。这是京剧现代化的第一次自觉尝试。但在样板戏受到反思批评之后,人们一度停下了京剧现代化的步伐。《骆驼祥子》应该是京剧现代化步伐重启后的重要成果。现在看来,这条道路是京剧传承发展的必由之路。《骆驼祥子》之所以在1998年应运而生,我以为是应和了新时期文艺思潮的节拍。它走了一条认识经典、回到经典、借力经典的京剧探索之路。

老舍的同名小说为此剧提供了坚实的文学根基。100年前北京社会底层人民生活的苦难被写得淋漓尽致。祥子、虎妞、小福子、刘四爷、孙侦探、老马祖孙、曹先生等一个个形象

及其命运,交织成一幅老北京市井生活图。从小说到京剧,从文本到舞台,这种转换是忠实的,也是成功的。老舍的京味小说,成就了这部京味京剧。京剧复原了小说的原貌,没有走样,也没有拔高。非常难得。这一点体现在人物关系、故事情节上,更体现在唱词的精粹上。传统京剧的唱词多俚白之语,失之粗陋,有时甚至不顾文法。《骆驼祥子》唱词却极富文学性,用辞清丽,或合辙押韵,或对仗工整,显示了编剧不凡的文学功力。这是对小说文学性的成功转换,甚至超越了小说语言本身。

老舍如实地描绘了北洋军阀统治下的老北京,祥子的命运其实是让人绝望的,虎妞因难产而死,小福子因绝望而自缢,祥子的车子被抢,积蓄被诈,他真的是走投无路了。这种结局与中国传统文学和戏剧中的“光明尾巴”大相径庭,但这种绝望所形成的戏剧力量却是无可替代的。它让人们认识到只有改造北洋军阀的统治才有底层人民的活路。老舍对北洋统治的绝决式的揭露、批判和控诉,是良知和勇气的结果。当然,老舍的伟大还在于写出了绝望中尚存的一丝人性温暖。祥子的勤苦,虎妞的敢爱,小福子的善良、曹先生的兼爱……都体现在人物的一举一动中。

这种人性温暖是最后一点“绝望中的希望”。京剧完全忠实于小说原著精神,也拉开了与传统京剧的距离。我以为这是此剧获得的现代性元素之一。

京剧运用对比手法刻画人物,使得人物形象两两相对,相得益彰。这一特点也是小说原有的,但因为舞台呈现而显得更为集中和突出。虎妞与小福子是一种对比。一个性烈如火,一个温柔如水。曹先生与孙探长是一种对比。曹是一个胸怀大爱的革命者,孙是一个敲诈勒索的恶棍。刘四爷与老马也是一种对比。刘四爷是车厂厂主,虽是虎妞的父亲,眼里却只认钱,没有女儿的幸福。老马虽是车夫,饥寒交迫,有一口吃的也要省给孙子。甚至,祥子和墩子喜子柱子们也是一种对比。祥子怀揣理想,做梦都要拉上自己的新车,其他车夫则心灰意懒,怨天认命,只有羡慕的份儿。

虽然时隔24年,新版《骆驼祥子》基本忠实地还原了舞台呈现,保留了京剧本身的魅力。这种魅力主要得力于表演的传承。生旦净末丑虽然都换了新人,但是新一代演员与老一辈艺术家相比,不遑多让,唱念做打,样样皆精。高飞的虎妞生动传神,虎虎有生气。黄金朝的祥子把握得当,很有层

次。两场高潮戏都很出色,一场是虎妞情逗祥子,醉态可掬,一招一式皆得原版真髓;一场是虎妞逼嫁,高亢激越,叫板式的唱腔,让观众喝彩不断。这种魅力还表现在舞美的隐喻特征。倾斜的城门,象征不平的世界;蹲立的石狮代表统治的蛮力;漫天大雪,比喻冷酷的生活窘境。这一匠心独运的舞台装置,保留了传统京剧舞台简单简洁的特点,打破了传统京剧舞台程式化的布局,使全剧笼罩在一种压抑失常紧张不安的氛围之中。

在大呼过瘾的同时,还有几点感受。一是对待经典应该常演常新。重排未必照搬。总体上看,全剧节奏偏紧,起伏不够。如果能够张弛有致,应该更有力量。二是用鼓书艺人串连全剧,很好。但既是京韵大鼓,就当更有京味京韵。三是经典剧目一旦成型,戏剧悬念往往失去价值。如何打造类似于《沙家浜》中“智斗”那样的折子戏,值得京剧人不懈追求。

总之,重排《骆驼祥子》是一次对经典的回望与致敬,体现了江苏省京剧院的实力和水准。当然京剧现代化任重道远,仅有一部《骆驼祥子》是不够的。好在江苏省京剧院一直没有停止努力,我们完全有理由有信心给予新的期待。

桂花酿

王优

刚刚爬上台阶,浓香袭来,忍不住翕动鼻子,深嗅几下。白墙黛瓦,绿树荫浓。棵棵桂树成排成列,疏密有致。满树桂花,有的藏身叶底,有的探出枝头,无不安静美好。那淡淡的黄,微微的白,清新秀雅,不乏小家碧玉的明眸皓齿,亦有邻家小妹的亲切随意。她们素颜淡妆,自时光的序列里,迢迢而来,浅浅一笑,季节瞬间生动起来。

两女子着了长裙,立于桂树下,仰头伸手,攀枝摘花。塑料袋里,小小的桂花已聚簇成一大团。问之何用,红衣女子浅浅一笑:放枕边呀,整晚香喷喷的;酿酒呀,好看又好喝……

啊!桂花酒!“问讯吴刚何所有?吴刚捧出桂花酒。”少时在音乐课本上看到的词句,情不自禁浮上心头。广寒宫里的桂花酒,那一定是滋味无穷了。若能亲自采花酿来一尝,在酒香与花香中感悟传说的浪漫与文字的魅力,也不枉季节丰盈的馈赠。

心动不如行动。立马回家拿了干净的塑料袋,去小区里摘桂花。站在树下,无数精致的小朵齐齐俯伏于我,恍若星河哗啦一声坠下……攀下低处的桂枝,手伸过去,轻轻一触碰,小小花朵落入手掌中,轻柔柔凉悠悠。不敢握得太紧,害怕抑制了花朵的呼吸。摊开手掌,三瓣的四瓣的,月白的柳黄的,挨挨挤挤,若繁星堆叠,星光簇拥,香气沁心入肺,浓得挥之不开。

桂树冠盖如云,蘑菇似的重重向上,下垂的枝桠极少,伸手可摘的花朵不多,摘了好一会,袋子里才有小小的一团。有人路过,站着看,说这样摘太费事了,在树下铺块塑料布,或者拿把伞来倒着撑开,摇动树枝,一会儿工夫就可以收好多桂花花了。

于是回家找了几张宽大的牛皮纸,铺在树下,又来找一根小而长的竹竿,轻轻拍打花枝。果然,竹竿所指之处,桂花簌簌而下,纸上密密麻麻一层,花枝完好无损。只是,枯枝残叶也间杂其中,没有手摘的桂花干净纯粹。

提回收集的桂花,摊于细筛里,一一拣净杂质,拿来小盆,一层桂花一层白糖,撒上。覆了白糖的桂花,仿若白雪掩映之下的腊梅,泠泠然有了高洁的冷意,幽幽然飘散着馥郁的香气。

接下来,买酒买罐子。为买一个罐子,跑遍了大街小巷。一条条街,找啊找。一家家店,问了又问。大小,样式,颜色。不是挑剔的人,却拧巴,计较。只因为,见到的这些,都不是心目中的样子。

最终,在一老店,找到了心仪的罐子。白底蓝图,错落有致。杨柳,杏花,村落,酒肆,驿亭,古井,牧童,行人……这个圆嘟嘟的青花瓷罐子,一见即喜。抱着罐子,走在暮色苍茫的街头,内心妥帖而安适。仿佛雨雾之中,困顿的羁旅之客遥遥而来,牧笛声声,歌声隐隐,杏花深处,酒幡飘扬,疲惫的灵魂终于找到栖息的港湾,满怀愁绪暂时消弭于时间之外——我有一壶酒,足以慰风尘。

洗净罐子,放进酿制的糖桂花,加入枸杞,大枣,冰糖,酒,密封。余下的,交给时间。时间的窖藏之下,花的香,糖的甜,酒的醇,果的甘与软,水的净与静,触碰,接纳,彼此相认,完美融合,亲密升华,终于成就了一款色香味俱佳的桂花酿。

待到朔风渐紧,清冬欲雪,捧出敦实的瓷罐子,揭开圆圆的盖子,呀!幽幽馨香飘荡,满屋子尽是酒香与花香。炒几碟家常小菜,取一杯桂花酿,家人围坐,灯火可亲,庸常的日子忽而变得丰裕而温良。

诗人荷尔德林说,人生充满劳绩,但人诗意地栖居于大地上。诗意地栖居并不是遥不可及,它就存在于日常的点滴之中。只要心中有爱,一花一叶皆是美好,一蔬一饭皆有清欢。比如用心自制一罐桂花酿,邂逅诗意的美好,享受生活的快乐。而生命的要义,本是发现美,创造美,在劳作中寻找精神的慰藉,在静谧中涤荡心灵的尘埃。

枫叶带给的思索

赵强

来到江畔,丝丝秋凉的风拂面
往日被艳阳眷顾着的繁花
开始悠扬悠扬谢幕
随着远去岁月和记忆
渐渐走远……

在一棵枫树下,静坐、仰望
试想:不知若干年后
还是否会挺拔着
傲骨身子的一片片枫叶
向我招手
示意它们在自然中
最为真实的一番存在



草原之秋

汤青 摄

秋之乐

叶心

一场不大不小的雨是秋的开场白。洗净的晴空下,山石上干涩的笔墨透出铁锈般略显萧索的气味,晕开的墨渍则还饱含整片林木的余温,阳光绕过大朵的白云散下,不再刺痛人的眼。

夏日繁茂的荷塘已趋凋敝,冬日的雪霁还未来临,这正是刚好的时节,远山、红叶、修竹、溪水,景色层层叠叠,落入满纸云烟。早、晚间的凉风足以消散日头当空的热气,连秋老虎也

仿佛可以忍耐。就算在白日里,风里也少了燥热,添了明朗。住在有着城市山林之称的小城,十分便利,脚一抬,即刻可以由繁华的市区走向静谧的山林。在去泛舟吧,在被青山环抱的湖上,一舟一人,去看一草一木、一岁一枯荣。

不去山林,堂前屋后也一样叫人欢喜。秋与菊分不开,不种菊也可读几首写菊的诗。“采菊东篱下,悠然见南山。”一出口,“山气日夕佳,飞鸟相与

还。此中有真意,欲辨已忘言。”就随之而来。再翻翻《红楼梦》里的菊花诗十二题,从忆菊、访菊、种菊、对菊,再到供菊、咏菊、画菊、问菊、簪菊、直至菊影、菊梦、残菊,虚虚实实,只听题名都

能满足人们对菊的种种想象。捻几句诗下酒,也取一些《饮酒》中“结庐在人境,而无车马喧,问君何能尔?心远地自偏。”的意趣。

一年四季,每一季都有那一季节的乐趣,窃以为春季之乐在于萌动,夏

季之乐在于热烈,冬季之乐在于寂静,而秋季之乐在于淡然。如果要伤感当然有足够的理由,不然不会流传下那么多伤春悲秋的句子,连苏东坡都发出“年年欲惜春,春去不容惜”的感叹。然而一旦接受了冬季的必然到来,便可生出一种坦坦荡荡的自得其乐之感。

心境一换,看花,花添了颜色,观月,月生出光辉。水里游动的鱼显得更加可爱,踩在落叶上发出的声响也悦耳起来。抬头望,空中一个玉盘,是中秋到了。空气里飘散出甜丝丝的桂花的香气,又可以把团圆的欢乐和思乡的离愁揉进月饼,把秋的意味渲染的更加浓厚了。

一把茶壶。壶嘴子同壶口处,有明显的积年磕碰,在茶碱的浸蚀下,显得极其沧桑。壶盖显然早就不知所终了,因为作为替代物的那个蓝色塑料壶盖,也已快褪尽了颜色。端详了片刻,我对母亲说:“这把壶已经这摸样了,用起来尽漏水,扔掉算了,改天我再给你买个新的。母亲却不加思索地回答:“这可不能扔,这可是我和你爸结婚时买的。那时买了许多东西,就剩这一个了,我摆在那里,权当个念想儿。”

随着一声长长的幽叹,又听母亲自言自语到:“你爸已过世快三十年了吧!他可是把一截子寿命匀给我了。”

一把茶壶

李显坤

小时候家里来客人,凡遇不是那种站着说几句话就走的,父亲总会说声:泡壶茶来。

仿佛得了将令的小兵,我总是迅疾地从里屋抱出一只白色的茶壶,满天欢喜地为客人沏茶倒茶。

不知为什么,我极喜欢这把茶壶。

壶是普通的样子,白底子上绘着釉下彩的红梅。以现在回头的眼光来看,也绝对是一把质地上佳的好壶。许是日子太长久了,打我对这壶有了

最爱父亲疼爱的小弟,话多到着边际时,父亲总会指着桌上的那把壶调侃一声道:“你呀,就是掉了把的茶壶,只剩一张嘴了。”

但人渐长大,爱好、注意力都会悄悄发生变化,结婚离家后,竟许久时间想不起此壶。能于心底里悄然发生作用的,就是家中买茶壶,几乎离不开白底子。

中秋回到母亲处,却又见到了这把壶,只是已不能被称其为原来的那

繁荣书单



2020年10月
江苏凤凰文艺出版社

《平淡之喜》

简介:这本书是作家黎戈的全新生活读书随笔集锦。沈书枝、王这么、钱红丽、魏小河诚意推荐。锁线裸脊,全彩双封,收录数十幅生活摄影,捕捉沉静如海的时光之美。全书分为“平湖”和“淡菊”两部分,前者偏书评,意即评论者的心犹如平湖,需要持平心境,公正成像,解读作者的心意及笔意。后者偏生活记录,落花无言,人淡如菊——在最平淡如复制的每日日常底纹中,也有着小小的惊喜的细节,全靠一双发现的眼睛,所以上下两辑,合成“平淡之喜”。虽然“平淡”,但因为有沙里埋金的“喜”,所以安然一隅,欣然自足。